

# SLOVENSKI NAROD.

Izhaja vsak dan **zvečer**, izimši nedelje in praznike, ter velja po pošti prejemati za avstrijsko-ogerske dežele za vse leto 15 gld., za pol leta 8 gld., za četrt leta 4 gld., po jeden mesec 1 gld. 40 kr. — Za Ljubljano brez pošiljanja na dom za vse leto 13 gld., za četrt leta 3 gld. 30 kr., za jeden mesec 1 gld. 10 kr. Za pošiljanje na dom računata se za 10 kr. za mesec, po 30 kr. za četrt leta. — Za tuje dežele toliko več, kolikor poština znaša.

Za oznanila plačuje se od četiristopne petit-vrste po 6 kr., če se oznanilo jedenkrat tiska, po 5 kr., če se dvakrat, in po 4 kr., če se trikrat ali večkrat tiska.

Dopisi naj se izvolijo frankirati. — Rokopisi se ne vračajo. Uredništvo in upravništvo je v Ljubljani v Frana Kolmana hiši, „Gledališka stolba“.

Upravništvu naj se blagovolijo pošiljati naročnine, reklamacije, oznanila, t. j. vse administrativne stvari.

## V Ljubljani 21. julija.

Gospodarska politika in kompromisi, to bosta gasli, pod katerima pojde vlada pri bodočih volitvah v volilni boj. S tema dvema sredstvomata hoče doseči neko srednjo stranko, katera bi v vseh slučajih podpirala njeno politiko in jo branila proti narodnim Nemcem na jedni in Slovanom na drugi strani.

Nemci sami spoznavajo vedno bolj, da ta politika vlade za nje nikakor ni napačna, pri poslednjih volitvah na Moravskem se je celo za vrlo dobro pokazala. Brez sodelovanja vlade ne bili bi toliko sedežev dosegli, če tudi bi bili v mestih jeden ali dva mandata več pridobili. Kompromis bil je ono mogočno sredstvo, ki je dalo večino Nemcem za daljnih šest let.

Ni čuda tedaj, da se je ta kompromisna politika nemškimi liberalcem samim tako priljubila, da čujemo z Moravskega, da tamošnji liberalni vodja, bivši član Auerspergovega ministerstva hoče delati na to, da bi se naredil mej nemško zmerno liberalno stranko in Coroninijevim klubom kompromis za bodoče volitve v državni zbor in bi se tako v državnem zboru osnovala neka stranka, ki bi se imenovala državna stranka. Chlumecki pa ne namerava kompromisa samo s Coroninijevim klubom, temveč celo z Lienbacherjem in njega tovariši. Na ta način upa celo za novo državno stranko pridobiti nekaj mandatov v planinskih deželah, kjer so dozdej bili vselej voljeni sami konservativci. Če bi pa šlo, naredil bi se s pomočjo Lienbacherja celo modus vivendi z nemškimi konservativci. To so že večkrat poskušali nemški liberalci, pa neso našli zaupanja pri nemških konservativcih. Sedaj pa upajo boljšega uspeha, ko se ta kompromis ne bode ponudil od liberalne stranke naravnost, ampak le po posredovanju Coroninijevega kluba ali srednje stranke.

Podobna agitacija se tudi začela na Češkem. Tam se je od stranke Pružke kazine odločil neki deželni poslanec dr. Schneider, ki je učitelj na kmetijski šoli v Kadnu. Ta se je protivil kazinarjem proti razdelitvi češkega kulturnega sveta in zato prišel je pri njih v nemilost. Zdaj pa snuje neko srednjo stranko na Češkem, ki bi imela, kakor se govori, pred vsem presledovati gospodarske interese.

Herbstovi in Plenerjevi listi še večidel pobijajo te nove ideje Chlumeckega in dr. Schneiderja, ali kdo ve, če se kmalu ne bodo unemali za nje, saj taka sprememba načel bi pri njih ne bila nič novega. Tako je mogoče, da pojdejo vsi zmerni nemški liberalci pod praporom nove državne stranke na volišče. Gotovo to še sicer ni, a lahko se pa zgodi.

Vlada bode pa skoraj gotovo pospeševala to stvar, saj vidimo, da je povsod pripravljena, kjer je moč nemštvo podpirati v obliki zmernosti ali kakega sporazumjenja. Agitacija za novo srednjo ali državno stranko se ne bode omejila samo na Moravsko, Česko in na nemške dežele, temveč raztegnila se bode na vse avstrijske provincije, vsaj bati se je tega. Tudi pri nas bodo nekateri hitro pripravljivi, pomnožiti srednjo stranko, če se bode slišalo, da je vladna, naj bode potem njen voditelj tudi Chlumecki, ali pa kdo drugi.

Tako se prav lahko prigodi, da izide ta stranka dosti močna iz volilnega boja. Kakšne bodo pa posledice tega?

Predno odgovorimo na to vprašanje, obrnimo malo pogled na Moravsko. Tam je vsled kompromisa srednja stranka zadobila veliko silo. Kako pa porablja to moč nasproti Čehom? Povsod skuša kratiti njih pravice, to že vidimo sedaj, da si tudi se je jedva začelo zborovanje deželnega zastopstva. Pri ustanovitvi novih službenih mest se je povsod oziralo le na želje Nemcev, na češke globoko v potrebah dežele utemeljene predloge se še nikdo zmednil ni.

Jedno najvažnejših sredstev za ponemčenje Slovanov po vseh deželah naše države bila je vedno šola. In tudi nova srednja stranka hoče se poslužiti tega sredstva za nadaljevanje ponemčevanja. Dotični odsek sklenil je v Iglavi ustanoviti nemško obrtno šolo, dasiravno za tako šolo tam ni nikake potrebe, ker je večina mestnega prebivalstva, in vsa okolica slovanska. Čehi so bili tedaj opravičeni tu zahtevati popolnem češko obrtno šolo, ali tega neso storili temveč zahtevali so, da bi se na tej šoli poučevalo v obeh jezikih. Pa še tega skromnega predloga Nemci neso hoteli vsprejeti in srednja stranka je pri tem prav dobro pokazala svoje sovraštvo do Slovanov.

— Bog mu daj nebes! — rekel je z vzdihom Godunov, kateremu ni bilo težko izreči svoje sočutje k človeku, katerega je tako cenil gost, — Bog mu daj nebesa, — ponovil je, nalivajoč kupo, — pogostem se ga spominjam.

— Večni mu bodi spomin! — rekel je Koljco, spraznil kupo, povsobil glavo in zamislil se.

Dolgo so se še pogovarjali za mizo, a ko se je končalo kosilo, ni Godunov nobenega pustil domov, povabil je vsacega sprva oddahnuti se, potem pa pri njem ostati cel dan. Gostinja sledila je druga za drugo, beseda je dala besedo, še le pozno zvečer, ko so že ponočni stražniki nekolikokrat kričeli obšli ulice, razšli so se gostje, očarani od veselja Borisa Teodoroviča.

Minulo je več kakor tristo let po opisanih dogodkih, in le malo spominov na ta čas je še ostalo v Rusiji. Še se pripoveduje mej narodom o slavi, potratu in grozovitosti groznega carja in pojo pesni o obsojenju na smrt carjeviča, o napadu Tatarjev na Moskvo in o privojevanju Sibirije po Jermaku Timofejeviču, katerega slika, se ve da malo podobna, se še zdaj vidi skoraj v vseh sibirskih kočah; pa

Kakor je znano, je visoka tehniška šola v Brnu jako slabo obiskovana, tako slabo, da je vlada že mislila zaključiti jo. Šolski odsek je bil prisiljen, baviti se s to zadevo, in Čehi so pri tej priliki nasvetovali, da bi se na tej šoli upeljala jezikovna enakopravnost. Nemci so s pomočjo srednje stranke zavrgli ta predlog.

Pri volitvi deželnega odbora je tudi ta stranka pokazala svojo spravljalnost. Čehom se je odkazal samo jeden sedež, razen onega v skupini kmetijskih občin, katerega se jim odvzeti ne more. A ko bi ta stranka v sebi čutila le trohico spravljalnosti bila bi morala skrbeti, da dobe Čehi jednako ali pa blizu jednako zastopnikov v deželnem odboru, ko so vendar tri četrtine prebivalstva Moravskega slovanske in imajo Čehi v deželnem zboru blizu jednako število poslancev, kakor Nemci. Jednako spravljalnost pokazali so v petek pri volitvi funkcionarjev deželne hipotekne banke. Izvolili so ravnateljevega namestnika in štiri upravne svetnike in jednega namestnika izmej nemške stranke, pa samo jednega upravnega svetnika in jednega namestnika izmej Čehov. Mari to ni najboljši dokaz, da tako imenovana zmeraz stranka ravno tako sovraži Slovanov, kakor liberalci. Le ime je drugo, nazori pa isti.

Nič boljšega pa od nje v državnem zboru nemamo pričakovati, ako se pri prihodnjih volitvah dovolj ukrepi in si zagotovi svoj upliv za celih šest let. Hitro bi se sporazumela še z drugimi bolj ekstremnimi nemškimi elementi.

Začelo bi se novo pritiskanje Slovanov. Taaffe bi zaradi tega najbrž še ne pal, ampak v njegovem ministersvu bi se zgodile razne spremembe, vsi Slovanom prijazni možje bi se s pomočjo državnega zbora odstranili, in nadomestili z nemškimi liberalci, mej drugimi tudi bržkone s Chlumeckim. Kdo bode morda ugovarjal, da bi Taaffe ne hotel takega moža v ministerstvo, ki je vedno delal proti sporazumljenju narodnosti. A nam se pa zdi nerazumljivo, zakaj bi Chlumecky ne našel tam mesta, kjer ga je zavzemal Stremeyer, ki za nas Slovanov ni bil nič prijaznejši. Saj vidimo, da Taaffe že sedaj povsod pospešuje nemštvo, zakaj bi se tedaj branil nemških pristašev v ministerstvo. Mari ni bil on celo predsednik meščanskega ministerstva, ki je pri nas Slovincih pa pri Čehih zaradi sovraštva Slovanov še

v teh pripovedkah, pravljicah in pesnih meša se resnica z izmišljijo, dajó nam nenatančne obrise o teh dogodkih, kažejo jih nam kakor v megli in dovoljujejo domišljiji ustvarjati po svojej volji nejasne podobe.

Točneje govoré o vnanji strani tega vladanja nekatera še ohranjena zidanja, kakor cerkev svetega Vasilija Blaženega, katere pisane kuplje in uzorni zvoniki morejo dati nam pojem o prečudnej zgradbi Ivanovega dvorca v Aleksandrovskej slobodi, ali cerkev Trifona Naprudnega, mej Butirsko in Krestovsko pregrado, katero je sezidal sokolar Trifon vsled dane obljube, kjer se še dozdej vidi slika tega svetnika na belem konji, s sokolom v okovicah \*)

Sloboda je ostala v pozabljenju po odhodu carja Ivana Vasiljeviča iz nje, kakor mračni spomin pogove gnevne pobožnosti, in oživela se je še samo jedenkrat, pa le za kratek čas. V težavnih letih

\*) S tega časa, kar je to pisano, je cerkev Trifona Naprudnega tako predelana, da je ni moč spoznati. Zunaj je mnogo pridelanega, znotraj je pa preslikana po novem okusu. In vse to iz prostovoljnih darov, kakor se pripoveduje.

## LISTEK.

### Knez Serebrjani.

(Ruski spisal grof A. K. Tolstoj, poslovenil I. P.)

XL. Poglavlje.

Poselstvo Jermaka.

(Konec.)

— S to dobroto, — končal je Koljco, — si je Jermak več prisvojil kakor s sabljo. Ko smo si prisvojili kako mesto ali trdnjavo, takoj se je začel z vsemi prijazni in še obdaroval jih je. Ko smo ujeli Mametkula, ni vedel, kako bi ga častil, slekel je svoj kožuh in oblekel ga carjeviču. Razširila se je vest po vsem kraji, da pod njegovo oblastjo ni hudo, razni manjši knezi so kar sami prišli k njemu in prinesli davek. Veselo je bilo naše življenje v Sibiriji, — nadaljeval je ataman, — samo to mi je bilo žal, da ni bilo z nami kneza Nikite Romanoviča Serebrjanega; tudi njemu bi bilo dopalo in nam vsem bi bilo prijetnejše. Ti, kakor se vidi, Boris Teodorovič, bil si prijatelj z njim. Dovolj mi tedaj piti na njegov spomin!









